

于都河畔风清气正

□黄长生

走进于都，从县城到乡村，从机关到学校，从项目施工现场到企业生产车间，处处可见干部挥洒汗水的身影，干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗，勤廉之风扑面而来。

加强警示教育、开展廉政教育、创建勤廉单位、宣传廉洁文化……一系列措施实施以来，于都县党风政风持续向好，党员干部作风务实，勤勉担当、廉洁有为，勤政廉政、干净干事，既有廉的干净，更有勤的干劲。

加强廉政教育促党风

7月20日，该县召开全县村（社区）干部警示教育会，组织2600余名乡村干部同时观看警示教育片，学习省纪委监委有关通报，并通报全县村（社区）干部违纪违法案件情况。7月31日，召开全县作风建设推进会暨党员干部警示教育会。

为做好办案后半篇文章，今年1月和7月，该县分别根据县公安局原民警陈良盛案、利村乡茶坑村党支部原书记王昌令案等案件，精心拍摄《滥权之殇——

陈良盛严重违纪违法案警示教育》《“蝇贪”之害——于都县村（社区）干部违纪违法案件警示教育》等警示教育片。

用好典型案例“活”教材，见人见事开展警示教育。该县各单位通过观看警示教育片、上廉政党课等方式，开展廉政教育。同时，把好廉政关卡，组织新任用领导干部、新入职干部及各类培训班学员观看警示教育片，强化警示教育。向全县领导干部发放《落实全面从严治党主体责任50问》《从政提醒——党员干部、公职人员不能做的150件事》《落实中央八项规定精神100条纪律红线》等廉政书籍，把廉政学习教育融入日常、抓在经常，推动形成勤政为民、廉洁奉公的良好风尚。

发挥政务新媒体作用，强化纪法教育。通过“廉洁于都”官方微信公众号、视频号等平台，发布工作动态、曝光警示、解读党纪法规等。在重要节日推送廉洁提醒，营造风清气正的节日氛围。今年以来，共推出微信241期481条、视频号21条，其中《纪法课堂》47条、《漫画说纪》44条、《动漫说纪》27条、《曝光专区》9条、《警钟》6条，取得良好的教育效果。

该县通过一系列的警示教育、廉政教育、纪法教育，厚植勤廉根基，增强了不敢腐的震慑力，党风政风为之焕然一新。

创建勤廉单位强作风

今年暑假，该县中小学生学习全过程公平公正公开，让大家感受到了公平正义，赢得了家长和社会的广泛赞誉和好评。

在各政府机关单位，工作人员勤勤恳

恳、担当作为；在各窗口单位，工作人员热情周到、务实高效；在各企业，工人加快生产；在各项目现场，机器轰鸣，一派热火朝天的发展景象。

该县始终把党的建设摆在首位，坚决落实全面从严治党主体责任，把勤廉建设作为推动工作、考核单位履职尽责的重要抓手，全县上下形成了浓厚的干事创业氛围，干部作风持续改善。聚焦重点领域，紧盯关键环节，通过开展营商环境等专项整治，营商环境不断优化，风清气正的氛围越来越浓。

“解决民生所盼，勤政为民暖民心。”该县持续深化作风建设，统筹推进勤廉机关、勤廉企业、勤廉学校、勤廉医院、勤廉村居建设，加大宣传力度，不断浓厚勤廉建设氛围，着力解决群众的“急难愁盼”问题。结合巡察国企契机，把党的领导融入公司治理各环节、全过程，健全各方面风险防控机制，让勤廉之风融入企业生产、经营、管理等各个领域。不断强化师德师风教育，深入推进教育领域“三违”治理。全面落实公立医院党建“七个全覆盖”重点任务，创新举措强化医德医风教育、规范医疗行为。发挥各类创建导向作用，党员干部引领作用，强化勤廉村居建设，扎实推进乡村振兴模范党组织选树。

环境变美了，交通更便捷了，家门口的企业日益增多，就业岗位更多了……日新月异的变化，来源于干部的勤政廉洁。

宣传廉洁文化树新风

“品兰花，做君子。”8月23日，于都县自然资源局组织90余名党员干部前往于都廉洁文化教育基地——禾丰园廉政教育馆参观学习，接受廉洁文化熏陶。为了让廉洁文化走入大众、成风化人，该县充分挖掘当地的红色资源、廉洁元素，建好、用好廉洁文化教育基地。运用好现有的省级廉洁文化教育基地中央红军长征出发纪念馆和县廉洁文化教育基地禾丰园廉政教育馆，编印并广泛宣传《勤廉于都人物故事》《于都县廉洁文化教育基地（禾丰）线路》，让前来参观学习的党员、干部和群众沉浸式体验廉洁文化内涵，赓续红色血脉，厚植清廉价值理念，强化自律意识，筑实不想腐的思想堤坝。当前，该县也正在加快罗田岩廉洁文化教育基地建设。

同时，该县积极开展好“廉洁文化月”活动，向全县征集廉洁文化短视频、书画作品、家风故事、理论文章。并在“廉洁于都”微信公众号、视频号展播《手廉方能守廉》《廉洁之门》短视频、勤廉故事诵读、家风故事、书画作品等，进一步浓厚崇廉尚廉的良好氛围。

春风化雨、润物无声。通过一系列“有声有色”的宣传教育，廉洁文化已入眼入耳入脑入心，党员干部更加勤廉，社风民风更加清朗，勤廉之风充盈于都大地。



“安全隐患消除后，我们再也不用担惊受怕了。”近日，面对前来自巡巡察整改督导组，崇义县金坑中心幼儿园的老师和幼儿教师交口称赞。

今年3月，崇义县委对该县鼎兴公司党支部开展常规巡察时，巡察组通过下沉调研，了解到金坑中心幼儿园老师及家长的一件烦心事：与幼儿园一墙之隔的金坑中学正在兴建教学楼，施工过程中不时有建筑材料掉落，存在安全隐患。

该工程正是由巡察对象鼎兴公司代建，巡察组在施工现场发现，金坑中学教学楼主体工程正在施工，操场上散落着石子、水泥块，一米开外的金坑中心幼儿园围墙上，还有瓷砖被建筑材料砸破的痕迹。由于施工方的防护措施解决不了问题，幼儿园只能将校园东边划为“禁行区域”。

安全问题无小事。巡察组随即向鼎兴公司党支部发出立行立改通知书，督促尽快消除安全隐患。在巡察组跟踪推动下，鼎兴公司召集项目施工方共商解决方案，问题整改很快启动，工地加装了建设防护网，悬挂了安全警示牌，幼儿园内重新设置了围挡，隔出了安全距离，悬在老师和家长心上的这一块石头终于落了地。同时，教学楼建设进度进一步加快，顺利完成了工程交付。

现如今，围墙一侧的金坑中学教学秩序井然，另一侧的幼儿园内，孩童尽情地在操场上奔跑玩耍，充满着欢声笑语。

崇义县委巡察机构坚持问题导向，通过下沉一线、以下看上，深化政治巡察，更加精准深入了解被巡察单位党组织贯彻落实上级决策部署、站稳人民立场等方面情况。同时，压实被巡察党组织主体责任，推动解决群众反映强烈的问题。据悉，该县2023年两轮巡察共反馈问题948个，巡察期间立行立改推动解决群众关切民生实事68件，以整改实效维护了巡察工作的严肃性，提升了群众满意度。

“开展巡察不仅要发现问题、解决问题，督促被巡察党组织立刻‘行’，马上‘改’，还要举一反三，持续跟进整改成效，实现巡察成效最大化。”崇义县委巡察机构相关负责人表示。

巡察组在行动

赣县抓实巡察整改和成果运用

本报讯（赖美香 彭婧）“针对巡察组反馈‘帮办代办服务跟不上’问题，我们出台了《进一步推进政务服务帮办代办工作实施方案》，搭建帮办代办服务平台，组建区乡村三级帮办代办队伍，建立中基层干部联系重点企业制度，变坐等服务为上门服务。”近日，赣县区行政审批局有关负责人在谈到巡察整改典型案例时说道。

为扎实做好巡察“后半篇”文章，强化巡察整改和成果运用，维护巡察严肃性、权威性和公信力，赣县区建立“巡察整改典型案例”制度，要求各被巡察党组织于巡察反馈后3个月内，梳理至少一篇整改力度大、措施实、成效好的典型案例，并报送至区委巡察办。压实被巡察党组织整改责任，推动整改由点及面、由浅入深，深化以巡促改、以巡促建、以巡促治。此外，该区由纪委监委牵头，会同区委组织部、区委巡察机构等部门，对整改工作开展日常监督检查、实地评估整改成效、组织干部群众对整改工作满意度测评，并将整改情况纳入各单位（乡镇）党组织年度考核评价内容。

据统计，换届以来，该区梳理汇总各被巡察党组织整改典型案例60余篇，推动解决群众“急难愁盼”问题50余个，建立完善制度机制64项。



近日，大余县纪检监察干部运用政治生态预警系统，查询各单位政治生态问题，对廉政风险进行研判。大余县纪委监委充分运用大数据分析和信息化手段，开发了政治生态预警系统，推动政治生态评估从“模糊”走向“精准”，由“估计”变为“统计”。

守护校园「头顶安全」

□殷育帮

龙南大力创建「勤廉学校」

本报讯（廖海燕 赵众）“师者，人之模范也。在座的校长、园长们更应该自觉净化‘朋友圈’，不断加强党性修养，做遵纪守法的表率……”日前，龙南市委纪委监委驻该市教科体局纪检监察组充分利用开学季这一时间节点，组织中小学校、幼儿园的校（园）长参加廉政教育课，绷紧廉洁从教的纪律弦。

“我们把廉洁教育贯穿到教师从业、学生开课各个环节中。”该市纪委监委相关负责人介绍，通过开展谈话提醒、组织观看警示教育片、上好开学廉洁“第一课”等，助力打造风清气正的育人环境。

近年来，该市按照勤廉建设各项部署要求，在教育系统推进“勤廉学校”创建工作，大力开展“廉洁文化进校园”活动，将廉洁文化与师德师风建设、学校德育、家庭教育相结合，通过设立廉洁文化墙，举办廉政培训班，开展“五红”培根铸魂活动、廉洁主题征文绘画比赛、“好老师”“好学生”评选活动等，营造崇廉尚廉校园文化氛围，有力推动全面从严治党向各级各类学校延伸。“建设勤廉学校，既要抓师德师风建设‘定盘星’，又要抓住文化浸润‘风向标’。”该市纪委监委相关负责人表示，下一步，将强化监督指导和统筹协调，不断增强文化育人、廉以养德作用，为该市教育高质量发展提供坚强的纪律保证。

会昌“码”上扫 推动马上办

本报讯（张家铨）“原先我也是抱着试一试的想法，去平台上反映我家的问题。没想到在你们的监督下，村里这么快就把石头清走了，真的太谢谢你们了。”日前，在自家耕地旁，会昌县白鹅乡村民赖某笑着对回访的乡纪委干部说。

近期，白鹅乡乡委在小微权力“监督一点通”服务平台接到群众反映，称在没有接到任何通知的情况下有碎石等建筑垃圾倾倒在自家农田里，影响了水稻生长。

该乡纪委受理该诉求后，立即与赖某取得联系，并到现场查看耕地情况。原来，因建设夏蓉高速白鹅出口，洋口村沿线道路需抬高，导致江尾小组原村主干道需拓宽，在拓宽过程中因施工队操作不当导致落石滑坡，填埋了赖某的部分田地。目前，在乡纪委的监督推动下，赖某与洋口村委会达成共识，由村委会和项目施工方共同负责整改，仅三天就完成了整改工作。

会昌县纪委监委站稳人民立场，把小微权力“监督一点通”服务平台作为推进政治监督具体化、精准化、常态化的重要抓手，定期收集平台民意反映情况，并根据职责分工进行转办、分办，及时跟踪督促相关事项的整改情况，以实际工作成效为群众办实事、解难题。今年8月以来，该县通过小微权力“监督一点通”服务平台共收到群众反映问题18个，推动解决农村土地承包经营权证办理、居民房屋漏水、耕地地力补助发放等问题12个。



↑近日，纪检监察干部在信丰县新田镇下江村大棚蔬菜基地了解情况。信丰县委纪委监委以乡村振兴重点项目为切入点，采取“室组地”联动模式，深入开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治。

李春燕 摄

←近日，纪检监察干部在赣州蓉江新区潭口镇南街社区居委会核实有关情况。今年以来，赣州蓉江新区纪检监察工委深化运用三级联动监督机制，联合相关行业部门，对农村股份经济合作社六大类不正之风和腐败问题开展监督检查，压紧压实地方党委政府和相关部门责任，着力纠治乡村振兴领域突出问题。

何松 摄

全南规范履职有实招

本报讯（刘元 黄杰）近年来，全南县纪委监委以问题为导向，以监督执纪中发现的问题作为纪律教育的发力点，梳理编印《落实中央八项规定精神“负面清单”》和《典型案例教育读本》口袋书，给党员干部划出不可为、不能为的红线。“‘负面清单’里面对违规吃喝、违规发放福利、违规操办婚丧喜庆等方面有了明确规定，大家既要对照自身也要对标做好日常村务监督工作。”全南县南迳镇纪委书记李智勇近日在该镇村级纪检委员培训会上说。

据悉，“负面清单”分类从违规公款吃喝、违规发放津补贴或福利、违规操办婚丧喜庆等8个方面列出享乐主义、奢靡之风等60项禁止性情形，从落实党中央重大决策部署、服务群众等5个方面列出形式主义、官僚主义等20项禁止性情形，以条列式的要点、指南式的清单逐项列出，便于各级党组织和党员干部对照自省。《典型案例教育读本》口袋书则从三大方面系统梳理公务接待、婚丧嫁娶、“一桌餐”、公务差旅、办公用房等8个方面53点政策答疑及解读，进一步规

范高温津贴、综治岗位津贴等42项津贴补贴，并收录51例省、市、县纪委监委通报曝光违反中央八项规定精神的典型案例，引导广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

此外，为切实做到学以致用，该县纪委监委还将此书作为干部自学、专题调研、集体学习等活动中的重要学习工具书，并将此内容收入至纪检监察干部应知应会业务知识中，在以案促学、以学促用中全面提升纪检监察干部队伍业务能力和综合素质。